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書面質詢 

 

“蓮峰體育中心內兩個裝有縱向和橫向金屬扶手的暖水游泳池，應專供各類殘障人

士、長者和兒童使用” 

 

最近，我們接待市民的辦事處收到了大量市民的投訴，當中有長者、殘障人士（視

障、聽障、智障及唐氏綜合症人士）和長期病患，尤其是纖維肌痛症和關節炎患者，他

們對體育局在未有事先諮詢的情況下突然實施的措施感到氣憤，因為有關措施影響了他

們使用這兩個游泳池。 

 

這兩個游泳池建於 1986 年，經改裝後供有身體殘障或特殊需要的人士及長者優先

使用。 

 

須指出，數十年來，醫生（包括公立醫院的醫生）一直建議使用這兩個泳池，以舒

緩病人各種病症及併發症的不適，在生理、社會心理及認知上都有好處，且治療效果很

好，尤其是可減少抽筋、放鬆肌肉、舒緩肌肉及關節痛、保持或增加關節活動能力、增

強及提高局部肌肉的韌性、改善血液循環及皮膚彈性、改善在靜態及動態下的平衡、放

鬆支撐器官（脊柱），以及改善姿勢和方向感。 

 

需要強調的是，上述室內游泳池池底特意設有斜坡，配備暖水及裝有縱向和橫向的

金屬扶手，以保障各類殘障人士、長者和兒童的安全，換言之，上述泳池應優先供年長

的長期病患、殘疾人士及兒童使用，以及用於培訓運動員。 

 

除了上述投訴外，我們的辦事處亦收到十多名游泳教練員及救生員的不滿意見，他

們稱多年來協助泳池使用者進行身體保健和康復訓練，提高他們的生活質素，但他們很

快將會失業，而高水平游泳賽事的年輕運動員的培訓亦會受影響。 
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多年來，這些游泳教練在培訓、挑選及將優秀運動員送到氹仔奧林匹克游泳館進行

高效訓練及比賽方面作出了巨大的貢獻，當中不少運動員更參加了區域及國際性賽事。 

 

三十年來，這些游泳教練及救生員在支援傷殘人士（成人和兒童）上提供了重要服

務，開展的水上活動，令許多纖維肌痛症和關節炎患者，包括長者、傷殘人士及長期病

患者提高了生活質素，參與正常的社會活動。然而，新的限制措施將會影響約 70 名游

泳教練的生計，他們將面臨失業，影響他們的家庭及生活質素。 

 

為此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆： 

 

1. 蓮峰體育中心的兩個室內公共游泳池在 1986 年興建，經設計及適當改裝，兩個

泳池均設有暖水、斜坡及縱向和橫向的金屬扶手，供殘疾人士、智障人士及長

者優先使用。因此，就體育局近期推出的措施，為何沒有事前徵詢殘疾人士及

長者的意見，取消他們優先使用上述游泳池的主要原因是甚麼，以及會採取甚

麼措施，以確保殘疾人士、長者及兒童能優先使用上述專門為他們建造和改裝

的公共泳池？ 

 

2. 在作出重要決定時，體育發展局有否遵循及遵守《長者權益保障法律制度》所

載的五項基本原則，尤其是第 12/2018 號法律第五條、第六條、第十二條、第十

三條及第二十一條(六)款的規定？按照七月十九日第 33/99/M 號法令《預防殘疾

及使殘疾人康復及融入社會之制度》第六條 c）項及第九條第二款的規定，尤其

是關於開展物理及康復醫學工作，並擴大有關工作範圍，相關服務已提供了超

過十年。在取消長者、殘疾人士及長期病患者優先使用專為他們興建及改裝的

泳池後，他們的醫療康復程序將如何進行？ 

 

3. 政府將採取哪些措施立即處理近 70 名游泳教練失業的問題，他們當中很多是年

青人，需要撫養未成年子女（交學費）、償還銀行貸款及支付租金、電費、水費
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和其他生活必需品的固定開支？將會即時採取甚麼措施，令現時在這兩個公共

泳池進行的高水平賽事運動員的培訓得以延續？政府將採取哪些具體及有效的

措施，讓 70 多名游泳教練員及救生員能繼續工作，養家糊口？ 
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